

2025年11月

24日  
星期一

乙巳年十月初五 今日4版  
解放军报社主办 第5483期  
ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报



中国国防报微信公众号  
邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

甘肃省白银军分区构建思想政治教育供需互动机制——

## “课该怎么讲”，问问听课人

■ 郑晓晨 杨 涛

“课题聚焦军人职能使命立意鲜明，但案例选取需要更具时代性”“建议增加官兵身边的鲜活事例增强说服力”……初冬时节，甘肃省白银军分区“强化职能使命 树牢打仗意识”专题教案评议会现场，来自机关和基层的官兵代表围绕教学设计展开热烈讨论，授课人现场记录修改建议。这场“由受众需求倒逼供给侧改革”的实践，是该军分区探索思想政治教育供需互动机制的一个缩影。

“思想政治教育必须突破单向灌输的模式，实现供与需的双向互动，增强教育的针对性。”该军分区政治工作处负责人介绍，他们着眼解决“教非所需”的现实问题，构建“思想摸底一备课评议一授课施教一效果评估”的教育供需互动机制，实现“供给侧”与“需求侧”的精准对接，打通思想政治教育

落地落实的“最后一公里”。

在探索教育供需互动机制过程中，该军分区形成“四维驱动”工作法：课前依托“云课堂”开展问卷调查，精准掌握官兵的思想认知、现实困惑、学习期待等方面情况，有针对性地确定课题；备课过程中组织“专家+骨干+群众”对教案进行评议，提出修改意见建议；授课过程中采取“理论+故事”“线上+线下”的方式，强化教育效果；课后实施“问题清单+整改台账”动态管理，进一步优化教案；年终开展“教育质效评估”，优化教学资源配置。

会宁县人武部在筹备“传承红色基因 提高打赢本领”党史微课时，通过线上问卷调查，梳理出新时代民兵关注的“战斗精神如何传承”“战斗精神如何在备战打仗中落地”两大课题，确定“历史+现实”的授课框架。这堂

微课线上开讲后，评论区反响热烈，官兵纷纷点赞。“我们要让一不怕苦、二不怕死的红色基因既照亮历史长河，更照亮前行道路。”该人武部领导说。

在此基础上，该军分区推出“思想、实践、创新”三位一体的评议体系，引导参评者提高授课质量。景泰县人武部在准备“强化居安思危 聚力练兵备战”授课时，评议小组指出缺乏实战实训事例印证的问题。授课人立即联合应急管理部门，将森林灭火、地震救援等7个新近应急应战案例转化为教育素材，邀请参与救援的民兵现场讲述“火场里的生死抉择”“废墟上的生命接力”等鲜活故事，用身边事教育身边人，课后满意度测评达96%。

随着教育供需互动机制深度融入教学实践，精准施教的成效不断显现。平川区人武部在“砥砺血性胆魄 砥

保障打赢尖兵”备课中，吸纳评议小组建议增加现代战争的强度与残酷度、关键民生基础设施成为重点打击目标的几率等内容，有效解决干部、文职人员等不同群体的思想困惑。课后大家纷纷表示：“这样的教育既解渴又管用。”文职人员张瑞子在“新时代军人荣誉观”教学中，针对课后大家提出的意见建议，认真整改优化教案，通过走访当地军烈属家庭，挖掘出“一等功战士王勇休假勇救落水群众”的鲜活事例。自思想政治教育供需互动机制运行以来，该军分区累计收集官兵意见建议百余条，形成精品教案40多份。

“教育入脑入心，练兵备战更添动力。”该军分区领导表示，思想政治教育“供给侧改革”，有力提升了教育针对性，所属人员训练热情高涨，年终考核优良率提升20%。



11月中旬，黑龙江省双鸭山市宝山区人武部组织民兵应急分队基地化轮训。图为战术训练示范。

孙红雨摄

江西省军地联合探索开展体验式国防教育——

## 让科技之光点亮红色记忆

■ 北辰 仇美欣

初冬的赣江之滨，南昌新四军旧址陈列馆内，江西省南昌市育新学校中学生何素瑶正全神贯注地操作一台复原的摩斯密码发报机。“滴答滴答……”指尖传来的机械震动与历史脉搏同频共振，让这位00后少年真切触摸到烽火岁月的脉动。

结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，该陈列馆运用“科技+”手段展示方式，以新四军战斗历史为背景，采用现代技术特制的摩斯密码交互设备，引导青少年学生化身通信战士，感受当年新四军情报人员的

斗争。

“这台发报机太酷了！我刚才成功发送了‘胜利’的密码。”南昌市外国语学校高中学生陈昱婷激动地告诉笔者。自接待研学活动以来，该陈列馆日均访客量屡创新高，成为青少年学生探寻红色记忆的热门“打卡地”。

江西省是人民军队的诞生地，中国革命的摇篮，红色资源十分丰富。为了增强国防教育的吸引力感染力，江西省军地探索运用数字技术，开设体验式课堂。“红军叔叔，当时条件那么艰苦，到底是什么力量支撑你们坚持战斗？”在赣州

市信丰县第一小学，《人民的军队·国防教育课》通过AI技术实现学生与历史对话。屏幕中的红军战士眼神坚定，在《十送红军》旋律中，为学生们讲述反“围剿”的战斗故事，孩子们听得聚精会神。

“‘科技+’的创新，抓住了青少年国防教育的‘流量密码’，让教育‘走新’更‘走心’。”江西省全民国防教育负责人介绍，该省军地联合打造的“数字红色矩阵”已形成规模效应：井冈山革命博物馆的“数字井冈山”全景再现革命根据地建设历程；永新县三湾乡沉浸式体验馆，通过全息投影还原“三湾改编”历史现场；

南昌八一起义纪念馆的“小军军”智能讲解员以青年视角讲述党史军史；瑞金中央革命根据地博物馆的“认护革命文物”数字活动，让红色研学之旅成为青少年学生的“感悟之旅”“收获之旅”。

数据显示，全省红色场馆青少年学生客群同比增长47%，国防教育课学生参与度提升63%。“科技打破了时空界限，给国防教育带来了全新体验。”南昌市站前路学校教师谢沅芳感慨，“当AI战士讲述‘南昌起义’的故事，VR技术重现长征出发的场景时，那段历史不再是空洞的说教，孩子们对红色精神的认知也具象化了。”

从“听故事”到“演历史”，从“看文物”到“护文物”，赣鄱大地的国防教育正在经历一场静水流深的变化。当科技之光点亮红色记忆，当数字技术赋能铸魂育人，新时代青少年学生在互动体验中读懂信仰的力量，在沉浸感悟中传承精神的火炬，红色历史正提供越来越深厚的精神滋养。

■ 本版责任编辑 石纯民



近日，辽宁省抚顺市民兵高炮分队参加上级组织的民兵防空分队野外驻训及实弹射击。图为操炮训练。

深耕『责任田』  
——记海南省军区某部军官张峰

守好『祖宗海』



最美新时代国动人



寒潮来袭，风呼浪涌。11月12日清晨，“最美新时代国动人”、海南省军区某部军官张峰乘快艇，来到某岛礁宣讲党的二十届四中全会精神。

“十五五”规划明确要求加快国防动员能力和后备力量建设。作为新时代国动人，我们要凝心聚力、脚踏实地，在民兵建设等主责主业上奋力作为，书写强边固防的时代新篇。聆听张峰的宣讲后，官兵展开热烈交流。

目睹这一幕，张峰的思绪回到多年前。那一年，新单位举行成立大会，一身戎装的张峰站在队列中热血沸腾，心里一遍遍默念：“卫国守海，向海图强。”

军人就应该始终豪情满怀，为了胜利勇敢向前。张峰就是这样的军人，他敢于一切从“零”开始。当时，单位刚刚组建，用官兵的话说“地无寸土，行无一舟，居无定所”，大家期盼的目光聚焦到当时负责后勤保障工作的张峰身上。

“哪部创业史不是从无到有？我们现在虽然条件简陋，但办法总比困难多！”乐观的张峰带领官兵全身心投入“创业之战”：没办公室，与地方政府积极协调解决；没宿舍，带领官兵先搭帐篷后建房；没训练场地，找驻军部队开展联建共用。

张峰把岛礁跑了一遍又一遍，好不容易找到一处闲置地块。多方打听后才知道，想用这块地需要协调军地3家单位。经过多方协调，临时营地终于定下来了。工程启动后，他一直守在工地，饿了和施工人员一起吃盒饭，困了就现地打地铺，带领工人昼夜赶工，一个月内38间独立板房拔地而起。搬进营区，官兵像过年一样高兴：“我们终于有自己的营房了！”

2017年7月，因工作需要，张峰调整到海南省军区某部机关任处长。面对全新的挑战、全新的考验，张峰以岛为家，把办公室当宿舍，兢兢业业工作。日升日落，张峰始终心如明镜，他说：“我这颗钉子组织觉得有用，才会让我‘钉’在这里，我要牢牢守住岗位、尽好责任。”

岛礁潜力资源如何？渔民入队意愿怎样？训练怎么开展？那年民兵整组工作拉开序幕，张峰带领官兵白天冲波涛浪深入岛礁深挖潜力，晚上挑灯

■ 阳宗峰 本报记者 贾二兵 郭冬明

夜战优化结构科学编组。民兵下岛不便、训练骨干不足，他积极协调教练员上岛组训、驻军挂钩帮训。当年，省军区组织民兵整组工作考评，张峰指导编建的民兵分队名列前茅。海南省军区领导竖起大拇指：“能在这么短时间内把队伍拉起来、训起来，不容易！”

上岛就是上战场，守礁就是守阵地。这些年，张峰带领官兵深入所属数十个岛礁勘察，熟悉地形海况。他常说：“‘祖宗海’在我脚下，我就得守好，这是祖国和人民交给我们的‘责任田’。”

苟日新，又日新，日日新。随着信息化、智能化技术的日新月异，张峰又将目光锁定先进技术前沿，提出打造专业民兵队伍，一批新的建设项目纳入重点工程。张峰再一次在浪花间踏上拓荒之路……

上图：张峰近照。 阳宗峰摄影

制作：扈 硕